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Основне завдання закладів середньої освіти полягає у створенні умов 

для розвитку й самореалізації кожної особистості. І саме ця проблема потребує 

використання нових резервів її початкової ланки. У цьому контексті 

надзвичайно актуальною стала проблема розвитку читацької самостійності 

молодших школярів, оскільки рівень сформованості навичок самостійної 

роботи з книгою є важливою передумовою інтелектуального, творчого й 

духовного розвитку особистості. 

Проблемою формування читацької самостійності займалися вітчизняні 

вчені О. Богданова, О. Вашуленко, Г. Волошина, В. Мартиненко, М. Наумчук, 

Т. Олійник, Г. Підлужна, Г. Подановська, О. Савченко, Н. Скрипченко 

В. Трунова та ін. У роботах вони визначили першооснови літературної освіти в 

початковій школі, обґрунтували основні вимоги до позакласного читання, 

розглядали шляхи оптимізації уроків класного й позакласного читання. 

Читацька самостійність, на думку Г. Подановської, – це інтегрована 

якість, яка характеризується наявністю у читача мотивів, що спонукають його 
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звертатися до книжок, і сумою знань, що дозволяють йому реалізувати ці 

мотиви з найменшою затратою часу та зусиль у зв’язку з громадською й 

особистою потребою. Це усвідомлений вибір книги, застосування вмінь і 

навичок із читання, якими володіє учень на момент діяльності з книгою 

[3, c. 96]. 

Самостійне читання, тобто добровільне, індивідуальне, – це читання 

учнів без безпосередньої допомоги вчителя чи бібліотекаря, батьків, друзів, 

звернення до кола доступних книг. 

У роботі з книгою, як підкреслює Т. Білявська, важливим є поєднання 

таких трьох аспектів: розширення читацького кругозору (постійно дізнаватися 

про нові книги); розуміння й виконання правил користування книгами; 

вдосконалення самостійної читацької діяльності, швидкості й точності 

орієнтування в доступному колі читання [1, c. 75]. 

Об’єктивним показником сформованості читацької самостійності 

школяра, як зазначає Г. Волошина, є стійкий інтерес, необхідність і 

спроможність читати книги за усвідомленим власним вибором [2, c. 65]. 

Зовнішніми виявами рівня сформованості основ читацької самостійності є: 

інтерес до читання; знання широкого кола доступних для його віку книжок; 

рівень сформованості навичок користування основними прийомами роботи з 

книжкою. Читацька самостійність відзначається наявністю в читача насамперед 

мотивів систематичного звернення до книг та наявністю системи знань, умінь і 

навичок, які допомагають йому реалізувати свої мотиви відповідно до власної й 

суспільної необхідності. 

Система становлення читацької самостійності як особистісної якості 

школяра передбачає, що вона має формуватися й розвиватися, дотримуючись 

певних етапів: підготовчий, початковий, основний і завершальний. На першому 

етапі основне завдання вчителя – викликати інтерес до дитячої книги. Тут варто 

дітям пропонувати книги, у яких багато яскравих малюнків, які вміщують 

цікаву інформацію для дітей саме такого віку. На початковому етапі (2 клас) 

варто розвивати інтерес до самостійного читання, віру в те, що дитина 
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самостійно може осягнути й обсяг, і зміст книги. Тут дуже важлива 

психологічна підтримка вчителя. Основний етап (3 клас) передбачає вже 

складніші вимоги. Школяр має вже усвідомлено добирати собі книги для 

читання. Він також має усвідомити мету читання книг, у яких порушується 

певна проблема. Звичайно, вона має бути цікава й необхідна школяреві. Але 

найголовніше на цьому етапі – виробити потребу у самостійному читанні. І на 

завершальному етапі (4 клас) молодший школяр відчуває потребу 

систематичного відвідування бібліотеки, користування довідковою 

літературою; усвідомлений відбір матеріалу для читання [2, с. 64]. 

Формування й розвиток читацької культури молодших школярів, 

вироблення уміння емоційно-ціннісного ставлення до змісту прочитаного, 

формування почуттєво-емоційної сфери дитини засобами художнього слова – 

головне завдання початкового курсу літератури й воно має реалізуватися на 

уроках позакласного читання. Вони насамперед покликані прилучити дитину 

до цікавого й прекрасного світу книг, на які в програмі з читання відведено 

спеціальні години. Основні завдання організації позакласного читання: 

формування й розвиток читацької самостійності; розвиток уміння самостійно 

орієнтуватись у доступній дитячій літературі; сприймати й усвідомлювати не 

лише зміст книги, а й художні образи, завдяки яким створюються ті чи інші 

картини; знаходити потрібну інформацію в різних джерелах. Вони слугують 

основною формою розвитку читацької самостійності, є неоціненним джерелом 

знань, засобом передачі інформації, а також досягнень в галузі науки й 

культури. 

Зазначимо, що видавництва «А-БА-БА-ГА-ЛА-МА-ГА», «Веселка», 

«Видавництво Старого Лева» і в такий складний час друкують твори для дітей. 

Книги, видані в цих видавництвах, доводять, що в Україні є література для 

дітей, вона має глибоке національне коріння, відрізняється багатими 

традиціями й розвивається в органічній єдності з усією літературою. 

  



 
100 

Список використаних джерел: 

1. Білявська Т. М. Методика навчання літературного читання : навч.-метод. 

посіб. Миколаїв : СПД Румянцева, 2017. 109 с. 

2. Волошина Г. Формування читацької самостійності молодших школярів 

засобами дитячої художньої книжки. Проблеми підготовки сучасного вчителя: 

зб. наук. пр. 2023. Вип. 1(27). С. 61–67. 

3. Подановська Г. Психолого-педагогічні та методичні умови формування 

основ читацької самостійності молодших школярів. Педагогіка і психологія 

професійної освіти. Львів, 2012. № 6. С. 96–102. 

 

 

 

ОСОБЛИВОСТІ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ПЕДАГОГІВ ДО 

ФОРМУВАННЯ НАЦІОНАЛЬНО-КУЛЬТУРНОЇ ІДЕНТИЧНОСТІ 

УЧНІВСЬКОЇ МОЛОДІ В УМОВАХ ВІЙНИ 

Сорочинська Тетяна Адамівна, 

кандидат педагогічних наук, доцент  

кафедри теорії та методик початкової освіти, 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Сучасна війна кардинально змінила сприйняття російської загрози 

українській державності, викривши екзистенціальну природу складного та 

різноаспектного російсько-українського конфлікту. Україна опинилася в 

епіцентрі тектонічних соціокультурних розломів глобального світу. Означені 

події актуалізували питання, пов’язані з формуванням українського 

патріотизму, національної ідентичності та колективної пам’яті. У зв’язку з цим, 

Міністерство освіти і науки України оприлюднило Стратегію розвитку 

громадянської освіти до 2030 року. Проєкти Стратегії та план заходів з її 

реалізації відповідають Концепції розвитку громадянської освіти в Україні, що 

базується на необхідності створення сприятливих умов для формування та 
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